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ΘΕΜΑ 1ο 
  

(α) Ποιοσ ο ννόόμμοοσσ  ααπποορρρρόόφφθθςςθθσσ μονοχρωματικισ ακτινοβολίασ Χ από υλικό με γραμμικό 
ςυντελεςτι εξαςκζνιςθσ μ; Πόςο πάχοσ υλικοφ απαιτείται για τον υυπποο--δδεεκκααππλλααςςιιααςςμμόό τθσ 
αρχικισ ζνταςθσ;  
  

(β) Να αποδοκεί ςχθματικά θ τυπικι εξζλιξθ τθσ ποςότθτασ  –dE/dx ςυναρτιςει τθσ διαδρομισ x 
μζςα ςε υλικό ςτακερισ ςφςταςθσ (καμπφλθ Bragg) και να εξθγθκεί θ ςθμαςία τθσ ςτισ ιατρικζσ 
εφαρμογζσ. 
 

(γ) Να υπολογιςτεί θ ςςυυννοολλιικκιι  δδιιααδδρροομμιι  RR φορτιςμζνου ςωματιδίου αρχικισ ενζργειασ E0 ςε 
υλικό ςυναρτιςει τθσ γραμμικισ αναςχετικισ ιςχφοσ S(E) = –dE/dx μζχρισ εξαντλιςεωσ όλθσ τθσ 
ενζργειάσ του. Εάν θ αλλθλεπίδραςθ προςεγγίηεται ικανοποιθτικά από τθν ςχζςθ  

S(E) = –dE/dx = aE-b 
πόςο είναι το απαιτοφμενο πάχοσ του υλικοφ για να ςταματιςει τθν ακτινοβολία αυτι; Πώσ 
μεταβάλλεται το πάχοσ αυτό εάν θ ενζργεια του φορτιςμζνου ςωματιδίου ττεεττρρααππλλααςςιιαακκεείί; 
 

  
 
 

ΘΕΜΑ 2ο 
  

(α) ΢ε ςτοχευμζνθ τομογραφικι απεικόνιςθ τφπου PET χρθςιμοποιοφνται τα παρακάτω β+ 
ραδιενεργά ιςότοπα:  

18F 15O 

E(β+)max = 635 keV E(β+)max = 1720 keV 
 

΢ε ποια περίπτωςθ αναμζνεται ο καλφτεροσ προςδιοριςμόσ κζςθσ με τθν ίδια απεικονιςτικι 
ςυςκευι και γιατί; 
 

(β)  ΢ε ςυςκευι γ-Camera ο μολφβδινοσ κατευκυντιρασ παραλλιλων κυλινδρικών οπών ζχει 
διάμετρο οπισ D ίςθ με το septum S (D = S). Πώσ αλλάηει θ γεωμετρικι διαπερατότθτα του 
κατευκυντιρα εάν οο  ααρριικκμμόόσσ  ττωωνν  οοππώώνν  ππααρρααμμεείίννεειι  οο  ίίδδιιοοσσ και θ διάμετροσ τθσ οπισ γίνει 
διπλάςια του septum (D = 2S);   
 
(γ)  Να αποδοκεί το αναμενόμενο  θμιτονόγραμμα (sinogram) 
ςε τομογραφία εκπομπισ για γωνίεσ 0ο < φ < 360ο του 
ομοιώματοσ που απεικονίηεται ςτο διπλανό ςχιμα, εάν 
υποτεκεί πωσ οι ςκιαςμζνεσ περιοχζσ αποτελοφν ομοιόμορφθ 
κατανομι ραδιοφαρμάκου.   

  
 

 



 
 

ΘΕΜΑ 3ο 
 

Επίπεδθ-παράλλθλθ δζςμθ 1012 φωτονίων/s προςπίπτει κάκετα ςε υλικό πάχουσ 0,02 m και 
πυκνότθτασ ρ=11,3x103 kg/m3. Αν τα φωτόνια τθσ δζςμθσ αλλθλεπιδροφν με το υλικό με τρείσ 
μθχανιςμοφσ ςτουσ οποίουσ αντιςτοιχοφν οι μαηικοί ςυντελεςτζσ: μ/ρ= 1x10-3, 3x10-4, και 1x10-4 
m2/kg, υπολογίςτε: 
 

(α) τον αρικμό των πρωτογενών φωτονίων που κα διζλκουν του υλικοφ ςε 1 min 
 

(β) πόςεσ αλλθλεπιδράςεισ λαμβάνουν χώρα με κάκε μθχανιςμό ςτον χρόνο αυτό. 
 

 
 

ΘΕΜΑ 4ο 
 

Θάλαμοσ ιονιςμοφ κλειςτοφ τφπου που φζρει κοιλότθτα αζρα όγκου 1 cm3 χρθςιμοποιείται για 
τθ δοςιμετρία δζςμθσ ακτίνων Χ. Ο κάλαμοσ τοποκετείται ςτο κζντρο τθσ δζςμθσ ςε απόςταςθ 
20 cm από τθν εςτία. Τποκζςτε ότι τα τοιχώματα του καλάμου είναι ιςοδφναμα αζρα και πάχουσ 
κατάλλθλου για τθν επίτευξθ θλεκτρονικισ ιςορροπίασ για τθν ποιότθτα τθσ δζςμθσ. 
 

(α) Αν θλεκτρόμετρο ςυνδεδεμζνο ςτο κάλαμο δίνει μζτρθςθ φορτίου 50 nC, ποια είναι θ δόςθ 
ςτον αζρα ςε μονάδεσ cGy; 
 

(β) Ποια κα είναι θ δόςθ ςτον αζρα ςε απόςταςθ 50 cm από τθν εςτία υπό τθν παραδοχι 
αμελθτζασ εξαςκζνιςθσ; 
 

(γ) Ποια κα είναι θ δόςθ ςτθν επιφάνεια ομοιώματοσ νεροφ που βρίςκεται ςε απόςταςθ 20 cm 
από τθν εςτία; 
 

(δ) Μπορείτε να υπολογίςετε τθ δόςθ ςε βάκοσ 5 cm ςτο ομοίωμα του παραπάνω ερωτιματοσ; 
Δικαιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ. 
 
 

ΔΔίίννοοννττααιι: Η μζςθ ενζργεια που δαπανάται για το ςχθματιςμό ηεφγουσ ιόντων ςτον αζρα: W = 34 

eV/ηεφγοσ ιόντων, θ πυκνότθτα του αζρα: ραζρα = 1.19×10-3 g/cm3,   και ο λόγοσ:   

 


